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der öffentlichen Sitzung des Ortsbeirates des Ortsbezirkes 
Wiesbaden-Medenbach am 2. September 2021

Sauberkeit in Medenbach

Beschluss Nr. 0061 

Das Antwortschreiben des Dezernats für Stadtentwicklung und Bau zu dem Beschluss Nr. 
0048 mit der Thematik Verbesserung der Sauberkeit in Medenbach sieht der Ortsbeirat in 
dieser Angelegenheit als ungenügend an und nimmt wie folgt Stellung:

Sehr geehrter Herr Stadtrat Schlempp,
sehr geehrte Damen und Herren,

vielen Dank für Ihr Antwortschreiben bezüglich unseres Antrags vom 08.07.2021 betreffend 
der Verbesserung der Sauberkeit in Medenbach. Aus Ihrem Schreiben geht hervor, dass 
unsere Bitte nach Auflistung aller städtischen Grundstücke in Medenbach sowie daraus 
resultierend der Einstellung eines ortsteilbezogenen Reinigungskonzepts nicht 
nachgekommen werden soll, da dies zum einen mit hohem personellen Aufwand verbunden 
sei, zum anderen eine Bündelung der städtischen Reinigungspflichten durch die ELW 
gegeben sei. Bezüglich der Grünpflege städtischer Grundstücke führen Sie aus, dass die 
meisten städtischen Grundstücke verpachtet seien und daher die Grünpflege durch die 
jeweiligen Pächter, bei unverpachteten Grundstücken in der Regel nach Bedarf erfolge. 
Hieraus folgern Sie, dass ein zusätzliches Reinigungskonzept für die Grundstücke des 
Liegenschaftsamtes nicht notwendig sei. 

Leider spiegelt Ihr Antwortschreiben nicht die Situation im Ortsteil wider. Die zahlreichen 
wiederkehrenden Beschwerden von Bürgerinnen und Bürgern hinsichtlich der Grünpflege 
und auch der fehlenden regelmäßigen Reinigung städtischer Grundstücke hatten uns 
veranlasst, diesen Antrag zu stellen. Uns ist sehr wohl bewusst, dass sowohl die Auflistung 
der städtischen Grundstücke, wie auch die Erstellung eines Reinigungskonzeptes mit 
personellem Aufwand verbunden sind. Aber gerade die Lage der Grundstücke und die 
Zuordnung zu den Ämtern hätten ggf. die Möglichkeit geschaffen, Synergien bei Reinigung 
und Grünpflege zu finden.

Dass die Themen Grünpflege und Sauberkeit in der Gesamtstadt ebenso wichtige Themen 
Grünpflege und Sauberkeit in der Gesamtstadt ebenso wichtige Themen sind, dürfte Ihnen 
sehr wohl bewusst sein. Umso weniger können wir Verständnis für Ihre im Antwortschreiben 
dargestellte Auffassung zeigen. Die Kompetenzen vor Ort, welche sich in den Ortsbeiräten 
bündeln, in Verwaltungshandeln einfließen zu lassen, sind Sinn und Zweck dieser Gremien. 
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Ihr sehr kurzes ablehnendes Antwortschreiben zeigt uns Ortsbeiräten wieder einmal auf, 
welchen Stellenwert wir tatsächlich in den Verwaltungsprozessen der Landeshauptstadt 
Wiesbaden haben.

Allerdings lässt Ihr Schreiben auch erkennen, dass in Ihrem Dezernat den Themen 
Sauberkeit und Grünpflege offensichtlich keine besondere Bedeutung beigemessen wird. 
Das ist sehr schade, da sich gerade in diesen Bereichen für die Bürgerinnen und Bürger die 
Handlungsfähigkeit einer Kommune zeigt.

Das Lebensgefühl und Wohlbefinden der Menschen auch in den Vororten wird durch ein 
sauberes Umfeld nachhaltig geprägt. Hier muss die Stadt eine Vorbildfunktion einnehmen. 
Leider ist das in Medenbach nicht überall der Fall. Gerne hätten wir eine Hilfestellung 
gegeben, die Reinigungsprozesse in unserem Ortsteil zu optimieren. Dahin zielte unser 
Antrag. 

Letztlich ist es uns egal, wie Sie Ihrer Verpflichtung zur Reinigung und Grünpflege 
nachkommen. Das Ergebnis muss stimmten. Dies können wir in Medenbach allerdings nicht 
wirklich erkennen. Nicht nur, dass Sie die Hinweise in Form unseres Antrags nicht aufgreifen 
wollen, sondern dass Sie nicht einmal eine Handlungsnotwendigkeit erkennen, ist allerdings 
erschreckend. 

Natürlich werden wir uns mit Ihrer Antwort nicht zufrieden geben und an dem Thema 
weiterarbeiten. Dem Ortsbeirat sind Sauberkeit und Grünpflege im Ortsteil nämlich wichtig. 
Und die Bürgerinnen und Bürger haben einen Anspruch darauf, mit Ihren Anliegen ernst 
genommen zu werden. 

Mit freundlichen Grüßen
Michael David
Ortsvorsteher
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